

Preco de suscripcion.

En Mahon.—6 rs. al mes, adelantados.—En los demás pueblos de la Isla, 7 rs.—Trimestre, 24 rs.

El Menorquin.

Preco de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja á los Sres. Suscritores.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año I.

Mahon, juéves 25 de noviembre de 1869.

Núm. 98.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 4 mañana.

PARTE ECONOMICA.

Dice *El Eco de la Produccion Nacional*:

Es una cadena de tristes verdades lo que dice «El Cascabel» en el siguiente artículo? Nuestros lectores se darán á sí propios la respuesta:

La Administracion Pública.

En España no hay administracion pública, ó, si la hay, sobran muchos empleados de los más gordos.

Los altos empleados, pongo por caso, no se ocupan en otra cosa que en política. Son diputados y necesitan ir á las sesiones de Cortes, ocuparse en las comisiones de que forman parte, recibir á sus electores, recorrer los diferentes ministerios haciendo los encargos de los dichos electores, como pedir credenciales, cruces, etc., etc.

Con estos quehaceres, dificilmente les quedá tiempo para comer, dar una vuelta por el Casino y otra por el teatro para saludar al Regente en su palco, ó á la familia del ministro tal, ó cual, ó á alguna buena moza, — que tambien los diputados son amigos de ellas, y los hay mas enamorados que Cupido.

Como demonios desempeñan estos señores el empleo cuyo sueldo cobran?

De ninguna manera; los empleados subalternos son los que trabajan algo, porque les daría vergüenza cobrar el sueldo sin trabajar, no porque nadie les estimule ni les obligue, y el gran señor político, que cobra mas que todos juntos, no tiene que hacer mas que echar cuatro firmas, que el demonio no entiende lo que escribe, porque han de saber ustedes que todos estos personajes (!) políticos tienen á gala escribir de una manera ininteligible, como si eso diera cierta importancia y respetabilidad, con lo cual queda demostrado que muchos que tienen pretensiones de grandes hombres, son fofos de capirote.

Todos esos destinos que desempeñan de esa manera los hombres políticos son completamente inútiles, y si se suprimieran todos en un dia, crean ustedes que no se resentiría lo mas mínimo el servicio público.

Una buena parte de esos empleados, cuyo empleo viene á ser una canongia que no se otorga á la ciencia ó al mérito, sino al que tiene las mismas ideas políticas que el gobierno, y le aplaude y ayuda en todo lo que hace, siquiera haga un desatino cada dia, están además fuera de su destino gran parte del año, con licencia, divirtiéndose á veces por cuenta del Estado, como los que ahora han ido al Istmo de Suez, con miles de pesetas de ayuda de costa; de suerte que la administracion pública ó es una cosa de que no se cuida nadie en este pais, ó no necesita para nada tantos empleados, puesto que marcha perfectamente en la ausencia de los que mas cuestan.

Los que tienen expedientes en los ministerios, de lo que Dios me ha librado, despues de muchos meses de ir de un oficial á otro, de una mesa á otra, oyen al fin un dia esta consoladora frase:

—Está á la firma de S. E.

Lo que quiere decir que el negocio está despachado, y que solo falta que S. E. eche un garabato de los que acostumbra.

Pero pasan dias y dias y semanas, y acaso meses, y siempre está á la firma.

Yo no me puedo persuadir de que un ministro no tenga todos los dias tiempo para firmar todo lo que haya que firmar y para cuando yo lo sea prometo hacerlo así, y no tomen ustedes esto á inmodestia y presuncion, porque por el camino que vamos, dentro de unos cuantos años, ¿qué español que sepa medianamente leer, escribir y las cuatro reglas no habrá sido ministro siquiera cuatro dias?

Pero los ministros tienen tantas ocupaciones... tienen que recibir á los diputados que van á pedir á las señoras que van á lo mismo, tienen que reunirse en Consejo, almorzando antes juntos para templarse, tienen que asistir á la Tertulia progresista y á las inauguraciones de todo lo que se abra, aunque sea una chocolateria, y tienen que ir de caza á matar unas cuantas piezas para que, sabido luego esto por conducto de *La Correspondencia*, se admire el público de lo bien que tiran los gefes del poder; y luego, como aquí siempre hay crisis, porque se van unos ó vienen otros, ó circunstancias extraordinarias debidas á las partidas que levantan estos ó aquellos, ó á cuestiones graves á que dá lugar el continuo tejer ó destejer que constituye la política de esta nacion, manejada por doscientos ó trescientos hombres ligeros de cascos y llenos de viento en la cabeza, los ministros verdaderamente no pueden hacer nada, y así se les vé entrar y salir, habiendo hecho en bien del pais lo mismo que yo que no soy ministro, — qué digo lo mismo menos que yo, — y viene á resultar que nos podríamos pasar perfectamente sin ministros.

No hablemos de los gobiernos de provincia. Estos destinos tan importantes, para los que sirve cualquiera que es amigo del gobierno, aunque sepa de administracion lo mismo que yo de echar cachillos á unos pantalones, son poco menos que inútiles, toda vez que cada provincia suele tener en un año cuatro ó cinco gobernadores, que ni tiempo material tienen para enterarse de las necesidades de la provincia, de las reformas precisas, ni siquiera para visitar todos los pueblos que la componen y acudir á su bienestar. Entran y salen gobernadores, y los abusos subsisten siempre, y los pueblos claman en vano, y la administracion anda como Dios sabe.

En resumen, me parece á mí que el gobierno debia remediar el gran desbarajuste, el punible abandono, y la triste ignorancia que se advierten en la administracion pública.

El mal es ya antiguo.

Aquí se pospone todo á la politiquilla; aquí el empleado sabe que le dejarán cesante en cuanto entre otro ministro; aquí, en fin, se habla mucho, se proyecta mucho, se teje y desteje, y en resumidas cuentas no resulta nada.

Y así vamos viviendo en el mas delicioso desorden que puede imaginarse.

GOBIERNO NACIONAL.

MADRID 19 DE NOVIEMBRE DE 1869.

No estaba mal informada *La Discusion* de ayer, cuando anunciaba la posibilidad de modificaciones ministeriales en uno ú otro sentido. Algunos de nuestros colegas dan cuenta de varias conferencias celebradas, ya por los generales Prim, Topete, Izquierdo ya por el Sr. Posada Herrera con el mismo Sr. Topete y de otros hombres políticos con el señor Cantero para venir á parar á la solucion probable de que el señor Topete ocupe otra vez la cartera de Marina.

El Puente de Alcolea, aunque demócrata, aplaude este desplazamiento.

Las Cortes guardan significativo silencio, como es que se tome como respuesta su artículo de hoy, escitando al gobierno al desenvolvimiento de los principios proclamados por la revolucion, haciendo política democrática y radical. La otra política es decir, la que aplaude *El puente de Alcolea*, por que tiene de conciliadora, parece á *Las Cortes* maquiavélica, vaga é indeterminada, que á nadie artifice y que no dá resultados.

El periódico democrático pide que se reintegre al ciudadano en sus derechos y que vaya el gobierno á las Cortes á gritar, como ofreció: «Viva la libertad!»

Lo mas grave que hallamos en el artículo de *Las Cortes* es el cargo de que la situacion tiene amigos falsos que espian el momento de destruirla, que conspiran y que el gobierno tiene en su poder los hilos de esta vasta conspiracion.

¿Qué hace esclama *Las Cortes*, que no echa sobre los conspiradores el peso de su poder y su fuerza?

Es que un puñado de generales y de políticos ambiciosos pueden hacer impunemente á nombre de la reaccion lo que se ha castigado duramente, hecho á nombre de un insensato pensamiento de libertad?

La acusacion es terrible, aun que para tranquilidad de nuestros lectores nos atrevemos á asegurar que todo ello es un artificio retórico, sin que nos haga variar de opinion ni siquiera lo que *La Nacion* dice sobre rumores de conspiraciones y próximos trastornos, á no ser que se refiera á los par-

tidos avanzados, que de esos podemos saber como piensan.

Según parece, lo que se espera para renunciar á la suspencion de garantías es la terminacion de las causas formadas por los sucesos de Valls.

El encargado de negocios de España en Florencia, Sr. Montemar, que llegó el domingo á aquella capital, no pudo celebrar hasta el miércoles su primera conferencia con el general Menabrea.

Hoy habrá sido recibido por el rey; pero insistiendo en hablar de un cambio ministerial, y hallándose la Cámara en una situación difícil, no es probable que el rey dé una contestacion tan explícita como desearian los flamantes partidarios del duque de Génova.

El Sr. Topete ha presidido por primera vez la Asamblea Constituyente.

Los amigos del gobierno desmienten de un modo terminante lo dicho por *La Reforma* que en virtud de orden telegrafica se ha procedido en algunas provincias á la formacion de listas de sospechosos.

Se asegura que el Consejo de Ministros celebrado en la noche del miércoles fué importante, como que se trataron en él las mas graves cuestiones del momento y se convino en que no podia diferirse por mas tiempo la formacion de las leyes orgánicas.

En cuanto á la cuestion de candidato, las noticias eran tan vagas, que ni siquiera se resolvió poner á discusion la ley para elegir monarca.

Van aumentando poco á poco los votos en favor de la candidatura del duque de Génova.

Ayer se contaban 161.

Ha llegado hoy á Madrid el Sr. Muquiz.

Hoy se ha verificado en la regencia la recepcion del nuevo ministro de Portugal Sr. Corvo, el cual ha sido presentado á S. A. por el vizconde de Alte.

Del *Diario Mercantil de Valencia*:

Hé aquí la síntesis de las noticias políticas de ayer hechas por el diario unionista de la calle de San Miguel:

«El salón de conferencias desierto.

El Congreso, de vacaciones.

El gobierno, de cacería.

La lista del enfermo, sin ninguna nueva inscripcion.

Mr. Martini, preparando la maleta para volverse á España.

Víctor Manuel, convaleciente.

La candidatura de il ducca di Génova.

El país, muriéndose de impaciencia.

De la *Reforma*:

«Dial grande será sin disputa alguna el 17 de noviembre de 1869. Desde el descubrimiento del Nuevo Mundo por Cristóbal Colon en los últimos años del siglo XV hasta el 17 de noviembre de este año ha progresado velozmente la ciencia y la razón. El siglo XIX se le llama el siglo de las luces y del vapor; el año de 1869 podrá llamarse el año de las obras gigantescas.

Debido á la ciencia y la perseverancia de monsieur Fernando Lesseps, la humanidad ha dado un paso gigantesco en el sistema de locomocion; de hoy mas, el viaje á China que antes costaba seis meses, se economizará la mitad del tiempo; los

escesivos gastos que originaba tan largo viaje se han reducido á la mitad; todas las familias por humilde que sea su posicion, por pequeños que sean sus recursos, podrán cruzar los mares indico y golfo de Siam.

Cuando contemplamos este trabajo que asombra al mundo y que hubiera horrizado á nuestros abuelos, como vemos los excesivos gastos ocasionados hoy para la ruptura del istmo de Suez y los comparamos con los que antiguamente se invertian en castillos almenados y góticas catedrales de elevada aguja, no podemos menos de saludar con júbilo á la razon humana. Cuando recordamos que Gregorio XVI anatematizó el ferro-carril y el telégrafo eléctrico y posteriormente el obispo de Astorga condena el ferro-carril galáico-asturiano, no podemos menos de entristecernos al ver lo limitada que tienen su razon ciertos hombres de la Iglesia católica.

Dos fechas notables queremos consignar en estos ligeros apuntes; la canalizacion del Tajo y la canalizacion del istmo de Suez.

Cuando Felipe II, monarca de triste recordacion, regia los destinos de nuestra patria, y decia con orgullo que el sol no se ponía nunca en sus Estados, nombró una comision para que haciendo un estudio hidrológico del Tajo, viera si podia ser navegable y hacer que nuestras galeras vinieran á mecerse en las aguas que bañaban los jardines de la pradera del Corregidor.

Después de algunos años de estudio, y de haberse tomado el tiempo que creyeron prudente para sus investigaciones, dieron el siguiente dictamen: «Señor. Si el Tajo tuviese agua suficiente para que nuestros barcos llegasen á anclar á la vista de su real palacio, á la comision que V. M. se ha servido nombrar, no la competia mas que limpiar el lecho del rio para evitar todos los entorpecimientos que los buques pudieran hallar, pero cuando Dios en su inmensa sabiduria no ha hecho navegable el Tajo, la comision es de parecer que no debe V. M. oponerse á los designios de Dios, y no mandar hacer lo que seria contrario á la voluntad del Ser Supremo.»

A principio de este siglo, cuando Napoleon I fué al Cairo, comprendió la necesidad de la ruptura del Istmo de Suez, cuya idea, que entonces se consideró como utópica, se ha desarrollado pujante en la mente de un hombre nacido de la clase media.

Esa idea tomada á costa y paciencia de excesivos gastos de sangre y de dinero ha llegado á acortar considerablemente las distancias entre los pueblos de Oriente y de Occidente.

El Sr. Lesseps se ha opuesto á los designios de Dios en su inmensa sabiduria, y ha rato en bien de la humanidad un Istmo de treinta leguas de espesor y ha reunido dos mares: el mar Rojo y el mar Mediterráneo.

De hoy mas podremos poner en el libro de la humanidad, después del nombre de Cristóbal Colon, el de Fernando Lesseps.

¡Loor á Cristóbal Colon que nos dió un nuevo mundo; Loor á Lesseps que ha unido dos mares!

Uno de estos dias aparecerá un interesante folleto político de actualidad, debido á la pluma de uno de los diputados republicanos, considerado como una de los mas importantes de su fraccion. El distinguido escritor parece que trata todas las cuestiones sociales, examinando la situacion y su historia, trata de demostrar que la única solucion es la república.

Los diputados de la minoría republicana existentes en Madrid son 33; y hay hasta el número de 47 con aptitud para presentarse en las Cortes, residentes en España, y algunos mas en el extranjero, como el señor Orense, por ejemplo.

Pocos dias hace que «Las Novedades» diario monárquico de Montpensier, llamó bárbaros y silvestres á los monárquicos de D. Carlos.

Al siguiente dia «El Legitimista Español» diario monárquico del Terso, llamó burro á «Las Novedades» y bárbaro á los montpensieristas.

Ayer «La Iberia» diario monárquico de don Tomás, dice á «La Política» que coma cebada.

Si un periódico republicano hablara así, ¿qué no dirian de él sus adversarios?

Mas aparte de esto, cúmpenos consignar los referidos dichos, no para para otra cosa sino para apreciar debidamente las formas y modales de los cortesanos de las nuevas monarquias, como asimismo la cordial amistad que entre ellos existe.

Dice *El Cuarto Estado*:

La tercera compañía de Voluntarios del Centro ha nombrado capitan honorario al alférez menor de edad, vizconde del Bruch.

Uno de los batallones del distrito del Hosqital, por supuesto que no es el republicano de Anton Martin—ha hecho del mencionado niño su capitan de Estado Mayor.

«¡Que voluntarios! ¡Que patriotas! Deseamos saber cuántos veces los individuos de esos mismos batallones han criticado y censurado severamente las serviles adulaciones de que antes era objeto el hijo de la Borbon.»

De una correspondencia del *Diario Mercantil de Valencia*, fechada en Madrid el 19 del actual, copiamos lo que sigue:

«Mas importancia han tenido las dos entrevistas que, según parece, se han verificado entre el general Prim y algunos individuos de la minoría republicana.

Quisieron estos saber á qué atenerse respecto á esa terrible orden que se ha dado para enviar á Cuba en clase de soldados á un gran número de los insurrectos últimamente hechos prisioneros; y con este fin y con el de demandar justicia, si por acaso esa orden no se revocaba, pidieron y obtuvieron una entrevista con el presidente del Consejo de Ministros. El general Prim, en esta primera conferencia, no pareció que estaba dispuesto á transijir; consideraba á los insurrectos que tiene en su poder como prisioneros de guerra; creía como pudo creerlo en su tiempo un general romano que tenía un derecho perfecto para hacer lo que fuera mas de su agrado con esos prisioneros, y partiendo de estas estrañas y ya olvidadas creencias, afirmaba que nada podia hacer mejor que enviar á que pelearan por la integridad de la patria en Cuba, á los que tan apasionados y belicosos se han mostrado últimamente en la Península. Tal fué, si no estoy engañado, el resultado de la primera conferencia. Dictóse la orden para que se tomara la filiacion á los prisioneros y llevose á cabo el embarque de muchos de ellos.

Al saberse aquí estos hechos, al tener noticia del proceder que se empleaba con los insurrectos prisioneros, los individuos de la minoría republicana, resueltos á todo, se presentaron por segunda vez al general Prim. La entrevista fué larga y animada. Diputado hubo que increpó duramente al ministro de la Guerra, y que le pronosticó un divorcio eterno entre su gobierno y el partido popular.

No sé si por la violencia de este lenguaje, ó si por las razones tranquilas y poderosas en que todos á la postre convinieron, el general Prim varió de parecer: lo cierto es que los preparativos de nuevos embarques parece que se han suspendido, y que á esta noticia hay quienes añaden la de que se ha dado la orden para que regresen desde Canarias los que ya han salido para formar parte del ejército de Cuba.»

CRONICA LOCAL.

Mahon 25 noviembre de 1869.

Por fin tuvimos ayer la inmensa satisfaccion de ver en esta ciudad á nuestros buenos amigos los deportados cubanos que últimamente se hallaban de residencia en la Fortaleza de Mahon. A consecuencia de enfermedades contraídas en Fernando Poo, han fallecido algunos de ellos desde que abrieron esta isla con el vapor de guerra San Antonio: algunos se encuentran enfermos en el hospital Militar de esta Plaza; deseamos su inmediato restablecimiento; como tambien que llegue pronto el día en que puedan volver todos ellos á sus hogares á abrazar á sus familias.

TEATRO.—El miércoles 17 del corriente se puso en escena, por primera vez en la presente temporada la aplaudida ópera *La Favorita*. La ejecución de esta obra maestra del inmortal Donizetti, fue sumamente satisfactoria y el público

LA FAVORITA.

Cayetano Donizetti forma parte de aquella pleyada de compositores, que un día dieran vida á la escuela musical de Italia, haciéndola omnimoda durante el primer tercio del siglo XIX en que, por la desaparicion de sus maestros, habia palidecido la escuela de Alemania. Catania llora al hijo que dió á luz en 1797, muerto en pos de *Don Sebastiani*, y le levanta un monumento que eternice su memoria. La historia del mundo, con la magestuosa imparcialidad de su instituto, se apodera del nombre de Donizetti, y le hace superior aun á los hombres de talla que Mateo Visconti, Cosme de Medicis, Alfonso de Este y Leon X reunen en Milan, Florencia, Ferrara y Roma al efectuarse el renacimiento popular de las artes de Italia, corriendo pausadamente los siglos que unos llaman *literarios* y otros de *oro*.

El siglo XVIII en que, tomando prestada una frase de Alejandro Dumas, diré que *todas las mugeres fueron sabias*, acababa de recorrer la órbita del tiempo y con él habian pasado á mejor vida los sostenedores de los oratorios, de las sinfonías y de los conciertos de salon conocidos por *música clásica*. El Pergoleso tampoco existia, de forma que Juan Mozart era quizás el único que enseñaba el arte del canto que tanto perfeccionó Nicolás Pórpura, cuando elevó su vuelo el cisne de Pesaro que, á manera de fulgente meteoro, eclipsó las constelaciones que cual otros tantos fuegos fatuos le habian precedido en la carrera de la vida.

Gui de Arezzo estaba de enhorabuena. (*)
Joaquin Rossini abre con mano gigantesca

aplaudió á los artistas que en ella tomaron parte. La señorita Giuseppina Levi, prima donna mezzo soprano, aunque jóven artista, demostró poseer una buena escuela de canto, agilidad y espresion, circunstancias que unidas á una voz fuerte, de hermoso timbre y estensa, le valieron una brillante acogida del público que la aplaudió con entusiasmo siendo llamada varias veces á la escena. El tenor señor Fabris, como siempre entusiasmó al público por el sentimiento y maestría con que cantó la parte de Fernando, y muy especialmente en su romanza del último acto, que dijo de una manera admirable y que el público aplaudió con frenesí. Tanto este artista como la señorita Levi interpretaron muy bien el duo final que tambien fué sumamente aplaudido. El señor Caravatti nos confirmó en la buena opinion que de él teniamos formada y fué muy aplaudido en la parte de Alfonso, que cantó con espresion y buen gusto, y desempeñó con la nobleza y energia que dicho personaje requiere. El bajo señor Bargaglia contribuyó al buen éxito de la ópera, y la señora Garcia fué aplaudida en su parte de Inés.

Mucho nos alegrariamos que en todas las funciones la orquesta y coros estuvieran tan acertados como en la representacion de la *Favorita*, debiéndose indudablemente este resultado en su mayor parte á la acertada direccion del señor De Giorgio, cuya energia y seguridad admiramos mas de una vez, durante aquella representacion.

Se prepara para ponerse en escena á la mayor brevedad *Il Giuramento* del maestro Mercadante en la que tomarán parte las señoras Silvio y Levi y los señores Savio y Caravatti.

nuevos horizontes á la inspiracion y funda una escuela de maestros. Discípulo de ella, Donizetti adquiere un chispazo del talento de su modelo, mas tarde su émulo: como este, brilla en los certámenes de Europa: Europa y mas que Europa ámbos hemisferios saludan sus sensibles cantábiles, los entonan y repiten, pero el artista, laureado con la corona del Ariosto, baja al sepulcro tras una odisea que se resiente de sus amores y desgracias (1850).

Estudiad sinó sus obras, numerosas y de corte elegante, notables por sus aires melódicos y por la variedad de sus motivos, y á través de ellas vereis dibujarse el ideal de un genio grande aunque desdichado: oireis los latidos de un corazon que casi suspira: traducireis, en fin, la epopeya de un alma enamorada, que algunos siglos atrás hubiera sido alabada por Osian en su metro: al compás de la lira de Chio por Homero, cuando la Grecia era la cuna de la poesia; por el Petrarca, el Dante y el Tasso despues, y mas recientemente por Alfieri y Romani, por Beranger y Chopin. por Espronceda y Quintana.

Resultado de ese genio maravilloso es la *partitura* que encabeza estas lineas. Con ella quiso el autor hacer un estudio de la melodía italiana, siempre fina y esquisita, y lo consiguió admirablemente: sus cálculos no le salieron ilusorios. Así lo opinaba Scudo, que fué el rey de los críticos en la Atenas francesa: así lo opinaria Julio Nombela en sus clásicas revistas. Las arias dedicadas á tenor y contralto, con piezas *sui generis*, lo que en España llamamos original sin copia: los finales de los tres primeros actos encierran una combinacion asombrosa: la *preghiera* de Fernando junto á la cruz, no necesita encomios, por considerarse el *aria* maestra de la ópera, y el *duo* con Leonor se halla á la misma altura.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Catalina virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia del Cármen.

Santo de mañana.

Los Desposorios de Nuestra Señora.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados á libre plática el dia 22.

De Civitavechia en 5 dias, tartana francesa Flor de Maria, de 108 ts., cap. Mr. Leonardo Lubrano, con 7 trip. y carbon vegetal.—Consignado á la orden.—De arribada.

Id. el 24.

De Palma en 4 dias, pailebot esp. Caballo, de 29 ts., pat. Francisco Sitges, con 6 trip., vino y otros efectos.—Consignado á D. F. Pons.

ORDEN DE LA PLAZA, del 24 de noviembre de 1869 en Mahon.

Servicio para el 25.

Gefe de dia: D. Juan Lera y Abajo, Comandante del regimiento infanteria de Toledo n.º 35.—Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.—El T. C. Comandante Sargento Mayor.—Joaquin Trujillo y Sanchez Valverde.

Influye, además, en hacer mas amena la produccion, el argumento sobre que está basada. Parte de él es histórico, se contrae á la edad media, á los tiempos que los escritores españoles apellidan novelescos, en que los caballeros corrian lanzas en las justas y torneos, en que veneraban devotamente á su Dios, prestaban un culto puro á sus damas y medían sus aceros ó se internaban en los claustros, al calor de la religion del Crucificado, por los desengaños de la vida, por ilusiones perdidas, por un equivoco á media voz ó por una mirada disputada á la señora de sus pensamientos.

Dos palabras, pero, antes de terminar este artículo, dirigidas á los artistas que han desempeñado dicha ópera en nuestras tablas.

La jóven Levi hace su *debutto* en la *Favorita*. Esta contralto posee una voz robusta y bastante entonada: su estilo es correcto y el público la llama á la escena, en reconocimiento á los esfuerzos que ayer, hoy y todos los dias hace para agradarle.

¿Qué podemos decir en obsequio de Fabris, que todos no sepamos? Este tenor aborda valientemente el pentágono y aunque no conserva el lleno de su órgano vocal, es simpático por su espresion y amaneramiento dramático que, unidos al partido que saca de su voz, recuerdan al artista de nota.

La naturaleza ha concedido al *barítono* un volumen de voz respetable y con su aplicacion promete ocupar en su dia un puesto distinguido en la carrera que ha emprendido.

Otro dia nos ocuparemos del bajo Sr. Bargaglia.

La orquesta nada dejó que desear bajo la inteligente férula de D. Carlos de Giorgis.

BERNARDINO JOSÉ PONSETI.

(*) El monge Gui de Arezzo inventó las notas de la música en el siglo XIII.—El Autor.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Los vecinos de esta ciudad, Jaime Pons y Pons, Guillermo Orfila y Olives y Juan Olives y Rotger se servirán presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, para recoger un documento que les interesa. Mahon 22 noviembre de 1869.—El Alcalde 1.
—Gerónimo Escudero.

Alcaldía popular de Mahon.

El señor Subgobernador de esta isla, en oficio de hoy, me ha remitido el anuncio que dice así:—
«Subgobierno de Menorca.—El día cuatro de diciembre próximo a las doce de la mañana, se adjudicarán en pública subasta, simultánea por segunda vez en el Gobierno de la provincia y en este Subgobierno, los acopios de materiales necesarios para la conservación de las carreteras de Mahon a Ciudadela, por el tipo de 922 Escs. 300 mils., y la que de Mahon a Ciudadela conduce a Alayor por 36 Escs. 500 mils.; todo en virtud de lo dispuesto por el Gobierno de la provincia en el anuncio publicado en el Boletín oficial núm. 332 y con arreglo a los pliegos de condiciones formados para la primera subasta que tuvo efecto el día 11 del corriente mes.
No se admitirá ninguna proposición que se refiera a mas de una carretera, pues cada una debe hacerse por separado.

La cantidad que previamente ha de consignarse como garantía para tomar parte en la subasta, será el uno por ciento del presupuesto de cada carretera.

Lo que he dispuesto se haga saber al público para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en la licitación; en la inteligencia de que los pliegos de condiciones y demás relativo a este servicio, se hallan de manifiesto en la secretaría de este Subgobierno, Mahon 24 de noviembre de 1869.—Tagle»

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para su debida publicidad. Mahon 24 de noviembre de 1869.—El alcalde 1.—Gerónimo Escudero. 3

Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar el 7 de diciembre de 1869.
Constará de 15,000 billetes al precio de 20 escudos, distribuyéndose los premios siguientes:

Premios.	Escudos.
1 de 60.000	60.000
1 de 20.000	20.000
1 de 10.000	10.000
15 de 1.000	15.000
475 de 200.	95.000
250 de 100.	25.000

743 225.000
Los billetes están divididos en décimos que se espenden en esta Administración calle Nueva núm. 24, y en la calle de Hannover núm. 12. Mahon 26 de noviembre de 1869.—Juan Rodríguez.

Se vende:

El predio Rafal situado en el término de Mercadal, tiene de cabida noventa y cuatro cuarteras tierra labrantia, con casas de recreo y de labor, eras, pajar, boyera y demás edificios, con su ganado de dotacion que consiste en seis bueyes, seis vacas, dos burras, sesenta ovejas, un morruco y dos marranas; las personas que deseen mas pormenores y tratar de su ajuste podrán dirigirse a la comision liquidadora del convenio celebrado entre los herederos de D. Francisco Costa y Faner, y los acreedores del mismo, cuya comision se compone de los Sres. Lorenzo Escudero y Seguí, José Carreras y Lorenzo Pons y Sintes, todos vecinos y domiciliados en esta ciudad.

M. LASSALLE óptico,

acaba de llegar á Ciudadela con un gran surtido de anteojos é instrumentos de óptica; permanecerá en dicha ciudad solo 8 dias. Calle de Mahon, casa de Atoy, fonda.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO EXCUSIVO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE 2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patronos para cortes de vestido tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, y sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

REGALO. Las señoras que se abonen á la edición de lujo por 1 año, reciben gratis el Gran Almanaque Enciclopédico Español Ilustrado que la Empresa publica anualmente con este objeto, y el cual consta de un tomo en 4.º mayor de mas de 200 páginas.

Para mas detalles se da el prospecto gratis. Se suscripciones en esta imprenta.—S.

Para Palma.

Saldrá á la mayor brevedad posible el laúd español Panchita, su patron José Ortega admite cargo y pasajeros. Lo despacha Lorenzo Pons. 3a.

LOS APÓSTOLES,

por E. RENAN.

Un tomo, VEINTE RS. Véndese en esta Imprenta.

CALENDARIO

para 1870.

Véndense en esta Imprenta á CUARTILLO DE REAL cada uno.

HISTORIA

DE LOS

PAPAS Y REYES.

POR MAURICIO DE LA CHATRE,

y vertida al castellano

por un abogado de los tribunales del reino.

PROSPECTO.

LA HISTORIA DE LOS PAPAS Y LOS REYES, grande y magnífica epopeya en que se describe la sangrienta y constante lucha en que, á través de las edades, ha sostenido el principio de libertad, es decir, EL PUEBLO, con el principio monárquico y teocrático, es decir, los REYES Y los PAPAS.

LA HISTORIA DE LOS PAPAS Y LOS REYES, espléndido y magnífico tesoro que ROMA, con su anatema, habia envuelto en las tinieblas, y ESPAÑA, con sus fiscales, tenia oprimida bajo la pesadumbre de un trono.

La obra que anunciamos es algo mas que un libro: es la luz arrojada por la historia y por la ciencia sobre el polvo de los siglos entre los que se resuelven muchos tigres con corona, y muchos monstruos con tiara; es el sol de la democracia iluminando el antro del despotismo; el rayo mismo de Dios hiriendo en mitad del pecho á un clero intransigente, múltiple y fatídica lechuzca que intenta el último esfuerzo para arrancar la libertad de la conciencia humana.

LA HISTORIA DE LOS PAPAS Y LOS REYES, ocasionará DISGUSTO á los partidarios de la tiranía y el despotismo, y será como un brillante y luminoso faro que disparará las tinieblas en que tatan de envolvernos los hombres del Cristo y del Trabuco.

Constará de dos tomos de regulares dimensiones al ínfimo precio de

MEDIO REAL

en toda España la entrega de ocho páginas.

Se admiten suscripciones en esta Imprenta, donde está de manifiesto la primera entrega.

EL PAÍS

DEL ORO,

(DESCUBRIMIENTO Y CONQUISTA DEL PERÚ.)

escrito en presencia de las obras de

Garcilaso, Gómara, Humboldt, etc.

UN CUARTO la entrega.

Se admiten suscripciones en esta imprenta en que está la primera entrega de manifiesto.

INTERESANTE. Se desea encontrar dos ó tres muchachos de confianza que sean hábiles para ocuparse en la venta de periódicos los días de correo, y cuidarse de buscar suscripciones á las obras que se publiquen en España.—Informaran en esta Imprenta.

LIBROS DE LANCE. Hay algunos en la calle de Deya núm. 20.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte 4.